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ΘΕΜΑ: Εξωδικαστική επίλυση διαφορών
Σχετ.: Το υπ’ αριθμ.45351/12-11-2013 έγγραφο της Υπηρεσίας μας 

Σε συνέχεια του ανωτέρω σχετικού, αναφορικά με το αντικείμενο του θέματος, και 
κατόπιν ερωτημάτων που έχουν τεθεί στην Υπηρεσία μας, σας γνωρίζουμε ότι κατά 
την περ. ι), της παρ.1, του αρ.72 «Αρμοδιότητες οικονομικής επιτροπής δήμων», του 
ν.3852/2010:

«1. Η οικονομική επιτροπή είναι συλλογικό όργανο αρμόδιο για τον έλεγχο και την 
παρακολούθηση της οικονομικής και διοικητικής λειτουργίας του Δήμου. Ειδικότερα, 
έχει τις ακόλουθες αποφασιστικές, ελεγκτικές και γνωμοδοτικές αρμοδιότητες:

(…) ι) Αποφασίζει για την υποβολή προσφυγών στις διοικητικές αρχές και 
αποφασίζει για την άσκηση ή μη όλων των ένδικων βοηθημάτων και των ένδικων 
μέσων, καθώς και για την παραίτηση από αυτά, πλην των περιπτώσεων δικών που 
αφορούν στον προσδιορισμό ή τη μετατροπή της εργασιακής σχέσης μεταξύ 
εργαζομένων και του Δήμου, στις οποίες η άσκηση ενδίκων μέσων είναι 
υποχρεωτική. Επίσης, αποφασίζει τον συμβιβασμό ή την κατάργηση δίκης που έχει 
αντικείμενο ποσό έως εξήντα χιλιάδες (60.000) ευρώ, πλέον ΦΠΑ. Όταν το 
αντικείμενο της δίκης είναι άνω του ποσού αυτού, τότε εισηγείται τη λήψη απόφασης 
από το δημοτικό συμβούλιο. Δεν επιτρέπεται συμβιβασμός ή κατάργηση δίκης για 
απαιτήσεις μισθών, επιδομάτων, αποζημιώσεων, εξόδων παράστασης, εξόδων 
κίνησης και γενικά μισθολογικών παροχών οποιασδήποτε μορφής, εξαιρουμένων 
εκείνων για τις οποίες το νομικό ζήτημα έχει επιλυθεί με απόφαση ανωτάτου 
δικαστηρίου. Η απόφαση της Οικονομικής Επιτροπής για τις περιπτώσεις των 
προηγούμενων εδαφίων, πλην αυτών που αφορούν στον προσδιορισμό ή τη 
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μετατροπή της εργασιακής σχέσης κατά τα προβλεπόμενα στο πρώτο εδάφιο, 
λαμβάνεται ύστερα από γνωμοδότηση δικηγόρου, η έλλειψη της οποίας συνεπάγεται 
ακυρότητα της σχετικής απόφασης. Η παρούσα ρύθμιση ισχύει και όταν η 
αρμοδιότητα ασκείται από το δημοτικό συμβούλιο.».

Επιπροσθέτως, κατά την παρ.1 του αρ.74Α «Αρμοδιότητες δημοτικής επιτροπής» 
του ν.3852/2010:

«1. Από την αυτοδιοικητική περίοδο που άρχεται την 1η.1.2024, όπου στην 
κείμενη νομοθεσία γίνεται αναφορά ή παραπομπή στη οικονομική επιτροπή, την 
επιτροπή ποιότητας ζωής και την εκτελεστική επιτροπή των δήμων, καθώς και στις 
αρμοδιότητες αυτών, εφεξής νοείται η δημοτική επιτροπή, η οποία ασκεί τις 
αρμοδιότητες αυτές.». 

Κατά συνέπεια, παραμένει σε ισχύ η δυνατότητα των δήμων, μέσω απόφασης της 
δημοτικής επιτροπής ή του δημοτικού συμβουλίου, ανάλογα με το ύψος του 
διεκδικούμενου ποσού, να προχωρήσουν σε συμβιβασμό ή κατάργηση δίκης, με τις 
ανωτέρω προϋποθέσεις που ο νόμος ορίζει.

Κατά τα λοιπά, και όπως έχει αναφερθεί ήδη και στο προηγούμενο σχετικό 
έγγραφό μας, σας επισημαίνουμε ότι στη χρήση των ανωτέρω διατάξεων, η οποία 
εναπόκειται στη διακριτική ευχέρεια της δημοτικής επιτροπής ή του δημοτικού 
συμβουλίου και προϋποθέτει τη συναίνεση όλων των εμπλεκόμενων μερών, 
οφείλουν να συνεκτιμώνται τα πραγματικά περιστατικά και οι νομικές προϋποθέσεις, 
λαμβάνοντας υπόψιν τυχόν θετικές επιπτώσεις που θα επιφέρει ο συμβιβασμός και 
για τις δύο πλευρές, αλλά και το δημόσιο συμφέρον, εν γένει, όπως:

• Την μικρότερη οικονομική επιβάρυνση του δήμου, από την αποφυγή τόκων 
και δικαστικών εξόδων.

• Την ταχύτερη αποζημίωση του ζημιωθέντος.
• Την αποφόρτιση της απονομής δικαιοσύνης.

Τέλος, εξυπακούεται ότι το μέσο του συμβιβασμού δύναται να αξιοποιείται μόνο 
όταν κρίνεται πιθανή η δικαίωση του προσφεύγοντος, όπως άλλωστε προκύπτει 
ευθέως από τις ανωτέρω κείμενες διατάξεις με την πρόβλεψη γνωμοδότησης 
δικηγόρου, επί ποινή ακυρότητας της απόφασης σε περίπτωση παράλειψης αυτής, 
κάτι το οποίο πρακτικά συνεπάγεται και την υποχρέωση του ζημιωθέντος να 
τεκμηριώνει επαρκώς τις αξιώσεις του έναντι του δήμου.

Ο Γ.Γ. Αυτοδιοίκησης & 
Αποκέντρωσης

Σάββας Χιονίδης

Συνημμένα:
-Τα αναφερόμενα στο παρόν έγγραφο
Εσωτερική Διανομή:
-Γραφείο Υπουργού
-Γραφείο Γ.Γ. Αυτοδιοίκησης & Αποκέντρωσης
-Γ.Δ/ντη Οικονομικών Τ.Α. & Αναπτυξιακής Πολιτικής



Κοινοποίηση:
1. Υπουργείο Δικαιοσύνης 
Μεσογείων 96 – Τ.Κ.10127, Αθήνα
2. Ελεγκτικό Συνέδριο
Τσόχα & Βουρνάζου 4 – Τ.Κ.10168, Αθήνα
3. Κεντρική Ένωση Δήμων Ελλάδας
E-mail: info@kede.gr
4. Συνήγορος του Πολίτη
e-mail: gl@synigoros.gr
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